

UDÁLOSTI

COVID
2. VLNA

Nejnovější čísla

Hospitalizovaní v ČR: 2 503
Nakažení: 65 814
Denní přírůstek: 3 906

Rada pro dnešní den

Dávky lze vyřídít i na dálku

Potřebuji si něco vyřídít na úřadu práce, ale bojím se tam kvůli nebezpečí nákazy jít. Co mám dělat?

Vedení úřadu již minulý týden apelovalo na lidi, aby si veškeré věci pokud možno vyřídili telefonicky nebo přes internet. Když tam nepřijdou osobně, neměli by z toho mít problémy. Například žádost o některou z nepojistných sociálních dávek, zprostředkování o zaměstnání nebo třeba podporu v nezaměstnanosti lze vyplnit z pohodlí domova. Formuláře, včetně jejich vyplněných vzorů, jsou k dispozici na <https://www.mpsv.cz/web/cz/formulare>, poté je lze zaslat poštou nebo elektronicky za pomoci e-mailu, případně vhodit do schránky u budovy úřadu. (pcl)

Prymula: vyčleníme tisíce lůžek

Praha – Fakultní a další nemocnice řízené státem musejí plošně vyčlenit až deset tisíc lůžek intenzivní péče pro pacienty ve vážném stavu, a to jak lidí s nakaženou covid, tak i ostatních nemocí. Ve včerejším projevu to uvedl ministr zdravotnictví Roman Prymula. Zároveň potvrdil, že nehlédě na epidemiologickou situaci, se žáci 1. stupně ZŠ do lavic vrátí 2. listopadu. Prymula se nezdává myšlenky na plošný celonárodní test na covid. Zapojit do testování chce nejenom prakticky, ale povolá až 17 tisíc studentů vysokých škol. (jk)

celý text na DENIK.CZ

Zastavíme koronavirus?
Co se smí a co se nesmí

Mapa zákazů a omezení



Od dnešního dne platí řada nových zákazů a příkazů, jež mají zabránit šíření koronaviru. Například se dále omezil provoz restaurací, základní školy přešly na distanční výuku a lidé nesmějí pít venku alkohol. Zde je jejich stručný přehled.



deník

Roušky

Rozšiřuje se povinnost nosit na nástupiště a přístřešky veřejné dopravy včetně těch venkovních. Doposud to platilo pouze pro vnitřní veřejné prostory.



Hospody a restaurace

Mají povolený pouze prodej výdejového okénka. I ten je ale možný jen mezi 6:00 a 20:00. Výjimku u vnitřního provozu mají jídelny na pracovištích, v nemocnicích či sociálních zařízeních typu domov pro seniory. Poskytovat služby i ve vnitřních prostorách mohou také hotelové restaurace, ale pouze pro ubytované a jen mezi 6:00 a 20:00.



Alkohol

Platí zákaz konzumace alkoholu na veřejnosti.

Shromažďování

Nesmí se konat akce, kterých se účastní více než šest lidí. Výjimku mají lidé, kteří spolu pracují pro stejnou firmu, ti, kteří podnikají, nebo členové jedné domácnosti. Mezi účastníky musejí být rozestupy aspoň dva metry.

Demonstrace a zastupitelstva

Protestních demonstrací se smí účastnit maximálně 500 osob. Musejí ale být ve skupinkách do dvaceti a mezi těmi musí být dvoumetrový rozstup. Ty ale musejí být ze zákona nahlášené, tudíž se na ně nelze vymlouvat. Zákaz se netýká soudů, schůzí

zastupitelstev či politických stran, jichž se smí účastnit i veřejnost do sta osob.

Svatby a pohřby

Smí se jich účastnit až třicet lidí. Oslavy musejí proběhnout nejpozději následujícího dne. Pokud se budou konat v restauraci, smějí i uvnitř, ale jen mezi šestou ranní a půlnocí.

Poutě, mše a koupaliště

Náboženských obřadů se nesmí účastnit více než šest osob. Úplně zakázána jsou mj. filmová a divadelní představení, koncerty, poutě, provoz sportovišť a koupališť, návštěvy zoo, muzeí a výstav či doučování pro děti.



Obchody a nákupní centra

Na nákup smějí lidé chodit v maximálně dvoučlenných skupinách. To se ale nevztahuje na doprovod dětí mladších patnácti let. S potomky zkrátka mohou na nákup oba rodiče.



Základní školy

Výuka v obou stupních přechází na distanční vzdělávání. Omezení provozu se týká i školních družin. Výjimku mají školy určené například pro děti s mentálním, tělesným nebo sluchovým postižením nebo školy při zdravotnickém zařízení. Vláda mluvila i o výjimkách pro děti zdravotníků. Zakazuje se škola v přírodě.

Střední školy a učiliště

Přecházejí zcela na distanční výuku. Výjimku mají například školy při různých ústavech nebo praktické jednoleté a dvouleté školy.

Mateřské školy

Nadále fungují.

Vysoké školy

Přecházejí zcela na distanční výuku. Výjimku mají účastníci zkoušek do deseti osob, klinická a praktická výuka na zdravotnických oborech a praxe studentů pedagogických oborů.

Základní umělecké a jazykové školy

Jejich provoz je omezen, i ony mohou vyučovat pouze distančně.

Internáty a koleje

Nesmí poskytovat ubytování studentům z České republiky, kteří mají i jiné bydliště. Výjimku mají studenti, kteří se domů vrátit nemohou, studenti v karanténě, ti s nařízenou pracovní povinností, tedy převážně medicí, žáci praktických jednoletých a dvouletých škol.

Domovy pro seniory

Lidé žijící v domovech pro seniory nebo domovech se zvláštním režimem mají zákaz vycházek. Výjimky se týkají případů, kdy musejí navštívit lékaře, úřad či soudní řízení. Dále také případů, kdy by se dostali pod vlivem zákazu do vážných psychických nebo zdravotních problémů.



Připravil: Pavel Cech

Komentář

Kateřiny
Perknerové

Proč vláda ztrácí důvěru

Opatření, která v pondělí v noci vláda oznámila veřejnosti, jsou nezbytná. Epidemie se dramaticky šíří a do kolapsu zbývá oněch kritických čtrnáct dní, na něž kabinet republiku vypnul. Jde především o školy, restaurace, sport a zábavu. Pracovat a nakupovat se může.

A teď otázky: Jak to, že restriktce přišly až nyní, blikají-li varovná čísla minimálně měsíc? Proč se o zásadních nařízeních ministři dohadují celý den, šéf resortu zdravotnictví oznámí televizní vystoupení, aby ho pak zrušil a posílal vzkazy veřejnosti prostřednictvím Twitteru? Existuje propojení s experty a terénem, když spousta zákazů je třeba hned druhý den opravovat nebo detailně vysvětlovat (jako zákaz ubytování na kolejích nebo péči o děti zdravotníků)? Je Lubomír Zaorálek jediný ministr při smyslech, který nejen dokáže přiznat chyby a omluvit se, ale také jednoznačně odmítnout hradní dýchánek s předáváním metálů 28. října? Kdy přestane Andrej Babiš fňukat a házet vinu za špatná rozhodnutí na všechny ostatní?

V té souvislosti jsem si vzpomněla na necharismatického úředníka Bohuslava Sobotku, na němž manažer Babiš hovořil třemi jazyky ne nechá nit suchou. Myslím, že premiér Sobotka by měl v šuplíku desky, v nichž by nejpozději od května byly připraveny všechny varianty pro případnou druhou vlnu koronavirové nákazy. Kdyby se reprodukční číslo zvýšilo z 0,8 nad jedna, vytáhl by příslušnou složku s opatřeními a nemuselo by se panicky schůzovat.

Scénáře by pochopitelně obsahovaly i pevně dané kompenzace. Například jakmile by se zavřely restaurace a bary, jejich majitelé by nemuseli po určitou dobu platit státu odvody. Nic z toho dnes vláda nenabízí. Proto ztrácí pevnou půdu pod nohama a důvěru občanů.

www.denik.cz/nazory

Vláda opět zapomněla na živnostníky.
Ani tentokrát nemají nárok na ošetřovné

Praha – Státisíce žáků zůstanou ode dneška doma a spolu s nimi i jejich rodiče. Už tak složitá situace bude ještě složitější v rodinách živnostníků. Ti, narozdíl zaměstnanců, ošetřovné nedostanou. Podle zjištění Deníku se totiž opakuje jarní scénář. Není způsob, jak živnostníkům peníze vyplácet.

Vláda nedávno upravila podmínky pro čerpání ošetřovného pro zaměstnance, aby je mohli pobírat děle. Zákon nyní čeká na schválení ve vloudivila, zatím se nenašlo

řešení pro živnostníky. Ti totiž ze zákona nemají nárok na ošetřovné vyplácené Českou správou sociálního zabezpečení. Při jarní vlně jim tedy náhradu mzdy vyplácelo v době péče o děti ministerstvo průmyslu a obchodu (MPO). A to nejprve 424 korun, později 500 korun na den. Tento program ale skončil a náhrada za něj není. „Ošetřovné pro osoby samostatně výdělečně činné (OSVČ) je plně v gesci ministerstva průmyslu,“ odpověděla včera Deníku Michaela Buchtová z tiskového odboru

ministerstva práce, a přehodila tak téma na jiný resort. „Aktuálně je to téma, kterým se zabýváme,“ sdělila mluvčí MPO Štěpánka Filipová. O všech speciálních dotačních programech rozhoduje vláda. „Odvíjí se mimo jiné od možnosti státního rozpočtu,“ dodala. Podle Evy Svobodové z Asociace malých a středních podniků a živnostníků jednání v tuto chvíli probíhají. „Je ale otázka, jak to nastavit. Zatím se k tomu ministerstvo staví tak, že by to bylo podle provozů, kterých se to do-

tkne,“ řekla. Tedy nikoliv plošně jako na jaře.

UDIVENÁ OPOZICE

„V době napjaté situace mám pocit, že spolu ta ministerstva nespolupracují,“ míní poslavec Jan Bauer (ODS).

Podle poslankyně Olgy Richterové (Piráti) je pak problém už v samotném zákoně. „Je otázka, proč nemají živnostníci, kteří si platí nemocenského pojištění, stejný nárok na tuto dávku jako zaměstnanci,“ míní a dodává, že by se měl v tomto směru zákon změnit. (pcl)

Málo počítačů, ale i problémy s hlídáním.
Rodiče se děsí, co je v dohledné době čeká

Luce Navrátilová z Čeládné v Beskydech bude jedním z mnoha tisíc rodičů, kteří od středy začnou řešit, kam s dětmi. Kompletní zavření škol i družin paralyzuje také její rodinu. Maminka tří dětí je navíc „specifický případ“.

„Jsem praktickou lékařkou. Ze dne na den mi na jaře skončila mateřská a od té doby pracuji naplno. O děti se tak musí starat chůva, bez ní a pomoci celé rodiny by se to nedalo zvládat,“ popsala Deníku maminka tří dcerek ve věku devíti let, půldruhého roku a šesti měsíců. Jenže v nastalé situaci je i „externí“

hlídání komplikované. „I děti chůvy budou muset zůstat doma. Kdykoliv si je alespoň



bude moci vzít k nám domů,“ plánuje lékařka. Noční můrou je každopádně pro lékařku dálková online výuka, kterou

si vyzkoušela už na jaře. „Bylo to pro mne moc náročné. Upřímně, po práci v ordinaci, odkud kvůli koronaviru odešel starší kolega – doktor, od něhož jsme nakonec praxi koupili, na to nemám kapacitu psychickou ani fyzickou,“ popisuje lékařka.

Vláda plánuje utlumení škol až do 1. listopadu, tedy pokud se situace s počty nakažených nebude dál zhoršovat. Mnozí rodiče jsou přitom skeptičtí. „Tomu, že to bude na dva týdny, nevěřím,“ míní například paní Kateřina, maminka tří dětí z Pardubic. Školou povinné jsou dvě a rodiče teď budou řešit hlavně techniku. „Zajistit pro dvě děti

techniku, bez které výuka nepůjde, stabilní připojení k internetu a klidný kout, kde by mohla probíhat, je skoro nemožné. S tím si ale nikdo ve vládě starosti nedělá,“ zlobí se maminka. Fakt, že s technikou budou mít problémy i samotné školy, kritizovali už v pondělí zástupci školských organizací. Řada škol a učitelů zatím nemá podle šéfa Asociace ředitelů ZŠ Michala Černého vybavení pro výuku na dálku. Školy podle něj třeba počítače a další potřebnou techniku začátkem září sice objednaly, ale řada jich zboží zatím nedostala. (rd)

celý text na DENIK.CZ